



職業安全健康局總幹事

獻辭
游雯女士

2022年 建造業發生多宗致命工業意外，當中包括了6月吊船意外及9月天秤意外，導致多名工友離世，令人痛心，意外所造成的損失往往遠超想像。今年5月，有國際企業被指工作環境文化不佳以及對傷亡事故調查處理不當，而被剔出標普500 ESG (Environmental, Social and Governance) 指數，股價更一度大跌8%，有分析指出約三分之一的跌幅是因被指數除名。由此反映，投資職業安全及健康對任何機構都是重要和必須的，而切實執行安全管理制度是推行職安健的基石。

房屋委員會（房委會）是職業安全健康局（職安局）多年來的合作夥伴，我們從1996年起已為房委會的新工程提供獨立安全稽核計劃，及後更把稽核計劃擴展至維修保養及改善工程。為了進一步加強安全管理及針對新工程的高危工序，我們推出「突擊安全巡查計劃」，派出獨立人員進行突擊安全巡查。為確保評審準則與時並進，職安局定期更新稽核及巡查準則，並把嶄新的建築方法及安全要求，例如組裝合成建築法，納入審核標準之內。

除了持續改善安全管理系統，更新使用的工作裝備也是改善職安健重要的一部分。為此，職安局因應業界所面對的職安健問題對相應工作設備作出改善，務求可以做到「小改善，大幫忙」。職安局聯同勞工處已推出「中小型企業改良版輕便工作台3.0資助計劃」。與「2.0資助計劃」相比，改良版梯台面積及重量減少約3成，平台上設置圍欄、踢腳板及以阻燃物製成的防護網；至於改良版功夫橈，其每隻橈腳皆可作調較並裝有斜撐，而同一品牌及型號的功夫橈更可連接使用。除了便利工友工作，亦進一步提升工作安全。

有關用於支撐懸空式竹棚架的I型鐵托架錨固，市面上一般使用的I型鐵托架存在著安



裝困難的問題，特別是最低的繫穩螺絲。為了提供更多更安全的鐵托架供業界選擇，職安局提出了 I 形鐵托架的優化設計。I 形鐵托架的優化設計設有 4 個繫穩螺絲孔洞。除了最頂一顆繫穩螺絲必須安裝外，工人可根據現場情況，使用下方 3 個孔洞的其中 2 個以安裝繫穩螺絲。優化 I 型鐵托架的設計，提高安裝靈活性、減少工友安裝時身體過分向外伸展，使工友進行棚架工作時更容易更安全。

懸空式竹棚架（俗稱吊棚）被廣泛地應用於外牆進行的維修及保養工作，搭建及拆卸吊棚是高風險的工作，工人往往要俯身出窗外及於外牆工作。為讓業界進行外牆工作時多一個安全、有效率的選擇，職安局展開了快速安裝工作平台之研究，所設計的快速安裝工作平台組件主要由鋁合金製成，既堅硬而輕量。新型的設計使工人可站在室內或於有護欄的情況下搭建及拆卸工作台，除了易於安裝及拆卸，亦可減少組件從高處下墮風險。

密閉空間工作有不同的潛在風險，例如塌泥、有毒氣體、易燃氣體的積聚。過去曾發生於沙井內的意外，造成人命傷亡。職安局十分關注密閉空間工作安全，我們和勞工處推出「密閉空間工作安全推廣計劃」，透過強化教育培訓、優化現時「中小企密閉空間工作安全資助計劃」、推出「職安健星級企業 - 密閉空間安全認可計劃」及加強安全推廣，多管齊下，向密閉空間工作的承辦商、工人、管工、場地管理人員及業主，提供全方位的支援及安全訊息，提升密閉空間的工作安全水平，預防意外。

工作安全重要，健康亦同樣重要，職安局與勞工處合辦「護心計劃」，幫助建造業前線員工和保安員「及早篩查」、「及早預防」及「及早管理」心腦血管相關健康問題，減低相關疾病的風險。感謝房委會簽署「護心約章」，向地盤工友及保安推廣「護心」計劃，參與到會式健康風險評估及鼓勵他們參加「消肥 GO! 班」提升他們對健康的關注。

由新南威爾士州工作安全局（SafeWork NSW）、國際勞工組織（International Labour Organization）及國際社會安全協會（International Social Security Association）合辦的第 23 屆世界工作安全和健康論壇（23rd World Congress on Safety and Health at Work）將於 2023 年 11 月 27 至 30 日於澳洲悉尼舉行，來自世界各地不同國家的代表將聚首一堂，討論如何共同締造更安全、更健康的工作環境。我鼓勵大家出席這個活動並與世界各地的行業領袖及專家交流心得，及將香港推行職安健的成功策略及經驗與國際分享，向世界說好「香港故事」。

我相信職安局聯同房委會，以及業界攜手，定能進一步實踐今日研討會的主題 --- 「防意外，保安康」。

